

佛教儿童故事

身剜千洞燃千灯

很久很久以前，印度有一个幅员辽阔的国家。这个国家的国王叫虔奢尼婆梨，统辖着八万四千个小属国，他拥有二万多名皇姬妃妾，养育着五百个太子，宫娥侍臣不计其数。王宫府库里的金银珠宝堆积如山，米麦菽粱无处存放。

自从虔奢尼婆梨执政以来，治国有方，他以慈善为怀，干戈止息，国泰民安。仁德政绩感化了皇天后土，风调雨顺，五谷丰登，国库盈粟，万民丰衣。全国老百姓视国王如慈父，感恩戴德，颂赞之声不绝于耳。

一天，国王虔奢尼婆梨坐在金殿宝座上，他刚刚处理完朝政要事，心情闲逸，不禁暗自思忖道："现在，我是一国之主，君唱臣和，天承地平。位尊乾坤，处居豪首，四海晏歌，万民乐业。虽然如此大好形势，我却至今未实现我多年的夙愿。我现在已年迈老朽，最重要的是寻觅真言妙法，才能使百年后众民生永无灾患，永享幸福。"

国王想到这里，拿定了主意，立即委派下属分头向各属国宣达王命："不论男女老少，不论贫富臣民，如果有谁能告诉我真言妙法，就给谁所要求的一切，随其所欲。一定使说法的人心满意足，决不食言反悔。"

王令下达后不久，劳度叉闻讯来到王宫禁门外，高声地叫喊："我有真言妙法!我有真言妙法!"

守卫宫门的卫臣匆匆忙忙地跑进内空，把劳度叉喊叫之事禀告了国王。国王一听，万分高兴，立即严服整装，大礼出庭，快步来到宫门外，双后合十，殷勤施礼。

国王把劳度叉引进富丽堂皇的深宅内宫，又引进金碧辉煌的正殿大庭。

国王亲手铺垫褥席，用衣袖拂去尘土，对劳度叉躬身作礼，手指座席，请劳度叉入座。

劳度叉丝毫不谦让，一下子就坐在那里，也不致谢。

国王又亲自为劳度叉斟茶，寒暄问话，把劳度叉奉敬为上宾，招待得十分周到。

稍稍休息了片刻，由于求法心切，国王恭敬地站在劳度叉的对面，左右手合十，诚心诚意地请求道：

"恭请大师垂青鄙王，开诚阐讲真言妙法，使小王茅塞能开。"

劳度叉一边呷着茶水，一边慢条斯理地说："我这真言妙法来之不易呀。我跋山涉水，奔走十年，苦学十年，好不容易才学到的。你怎么能毫无代价地得到我的真言妙法呢?"

国王忙说："你要求的礼物，请详细告诉鄙王，你要什么，我一定给什么，决不反口悔约。"

劳度叉接过话说："那好。我的要求是，在你的身上剜一千个洞，点一千盏灯。只有满足我

这个要求，我才能告诉你真言妙法。"

国王听了，面为难色，毫不犹豫地答应道："一言为定，就这么办。"

于是，国王马上派遣了八万四千名使臣，骑了八万四千头大象，星夜奔往各属国传旨告喻臣民："七天之后，主王为了听真言妙法，身剜千洞燃千灯。"

各国小王和众百姓，听到这个消息，犹如晴空霹雳，个个惊恐不安，愁苦万状。百姓们纷纷赶来国都，求见国王。

国王接见了众臣民，行过君臣之礼后，臣民们有的说：

"在当今世界中，凡是生灵，都沐浴着大王的圣恩。就像盲人依赖导师，婴儿依靠乳母一般，众百姓离不开大王。如果大王身上剜一千个洞，再点上一千盏灯，那怎么能活呢?我们将依靠何人呢?"

也有的说："身剜千洞燃千灯，即使剜不死，也一定会被烧死的。这必定是九死而无一生。大王为了听劳度叉的几句话，就答应这样做，实在是不值得啊!"

也还有的说："大王啊!您万万不能这样做呀!" "劳度叉是个有名的骗子，您怎么能相信他的胡言乱语呢?!"

臣民们跪在地上，苦苦哀劝国王不要听信劳度叉的鬼话，更不能剜洞点灯。

然而，国王笑而不语，摇头谢绝。

皇宫中的二万名姬妾后妃、五百太子、一万名大臣和奴仆们，都日夜来哭哭啼啼地乞求劝告大王不能这样去送命。

但是，国王已心铁意坚，毫无悔改之意，反而和颜悦色地劝告大家："你们不应该这样做，既然大家拥戴我，就不该扰乱我求法的赤胆忠心。"

国王见大家仍然不起来，又继续说道："我之所以要坚持这样做，是为了将来能升天作佛，我成佛后，首先超度你们，决不辜负大家拥戴我的深情厚意。"

大家苦于无奈，放声大哭，声震皇宫，响彻都城。宫廷里里外外都跪满了人，哀求国王改变主意。

可国王心坚如钢，从容镇定，心平气静地对劳度叉说："今天是第八天了，就请大师如约行事吧!"

劳度叉不管臣民们的悲痛哭泣，站起身来，操起一把寒光闪闪的尖刀，他在国王身上从头到脚剜割了密密麻麻的小洞，然后，又在每个小洞里分别插上油脂灯芯。

国王像铁铸一般地站在那里，任凭劳度叉的尖刀在身上剜割，面不改色。皇戚臣民们哪里敢抬头正视，他们不敢也不忍看到他们心爱的国王遭此痛苦。老百姓们悲痛得撕肝裂胆，纷纷昏倒在地。清醒一些人则磕头祷告，为国王送终。

这时，忽听国王对劳度叉说道：

"望大师垂怜见爱，先给我阐说真言妙法，然后再点火燃灯。如果大师先点火燃灯，万一我命薄缘浅，岂不是听不到真言妙法啦。"

劳度叉点了点头，答应了国王的要求，便念唱起来：

常者皆尽，

高者必堕，

合者有离，

生者皆死。

劳度叉念唱完毕，即用火点燃了国王身上的油脂灯芯。

霎时，烟焰弥天。

国王站在烟火中间，笑容满面，怡然自得，丝毫没有感到痛苦的神情。国王在心里默默发誓：

"我真心实意地求法，如果将来能成佛，首先要用智慧的火炬普照大千世界，使众生不再愚昧无知。佛光不息，乾坤永远光明。"

国王的誓言和诚心感动了天地。

顿时，天摇地动，连天界宫殿也晃动起来了。

一时间，空中挤满了神仙，诸天神都被虔奢尼婆梨的精神感动得啼哭掉泪。天神们的泪水化成了倾盆大雨，哗哗直泻，顷刻，江河之水暴溢。仙女们为救虔奢尼婆梨国王而翩翩起舞，他们一边歌舞，一边抛撒着五颜六色的天花。五彩缤纷的天花在天空中纷纷扬扬地徐徐落在国王身上。

这时候，天帝释首先来到虔奢尼婆梨国王面前，激动地对国王说：

"国王啊，你觉得皮肉疼痛吗?你感到内心痛苦吗?你现在是不是有点后悔?"

虔奢尼婆梨不假思索地随口回答说："没有!"

天帝释又说："我看到你的身子有点儿晃动。虽然你嘴说不痛苦、不后悔，但是，谁能相信呢?"

国王指着天发誓说："我从始至终心里没有一丝一毫的后悔之意。如果有的话，我身上的伤痕就不能愈合，如果没有，我身上的伤痕就会立即愈合，恢复如故。"

话音刚落，国王身上的累累伤疤不见了，身体平复如故。

这时，天神开颜，仙女们欢歌起舞，全国臣民一片赞扬之声，载歌载舞，皇亲们互相拥抱，一派欢乐景象。劳度叉悄然溜走了。

摘自《佛教经典—国王故事》